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Анотація. У статті розглядаються екоінновації як важливий інструмент 

досягнення екологічної ефективності на підприємствах. Представлено сис-
тематизацію методичних підходів до обґрунтування доцільності впрова-
дження екоінновацій у бізнесі — економічного, соціального, екологічного, 
стратегічного та пов’язаних з ними показників. Зазначені підходи можуть 
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використовуватися окремо чи в комбінації для комплексного обґрунтуван-
ня екоінноваційних рішень. 

У статті підкреслено актуальність адаптації підходів до обґрунтування 
впровадження екоінновацій відповідно до європейських стандартів, зок-
рема програми LIFE, що сприяє досягненню не лише екологічних, а й еко-
номічних та стратегічних переваг. Проаналізовано складові програми LIFE 
Європейського Союзу та їх вплив на бізнес з позицій обґрунтування впро-
вадження екоінновацій. Проведено аналіз кожної з чотирьох підпрограм із 
детальним оглядом їх цілей та спрямованості.  

У дослідженні підкреслюється важливість впровадження екоінновацій у 
контексті сучасних вимог до сталого розвитку і наголошується на необхід-
ності підтримки таких ініціатив для досягнення цілей ЄС. Аналіз можливих 
результатів впровадження екоінновацій дозволяє визначити важливий 
взаємозв’язок між підходами до обґрунтування та очікуваними результа-
тами. Запропоновані показники доцільності впровадження екоінновацій 
допоможуть підприємствам краще зрозуміти необхідні аспекти досягнення 
максимальної користі від екоінновацій та сприяє сталому розвитку. 

 
Ключові слова: стійкий бізнес; екологічні інновації; економічний під-

хід; соціальний підхід; екологічний підхід; стратегічний підхід; показник 
доцільності впровадження екоінновацій, зелене підприємництво. 

 
Вступ. Перед сучасним світом постають виклики стосовно збереження при-

родного середовища та досягнення сталого розвитку. У цьому контексті екоінно-
вації виступають як важливий інструмент для досягнення збалансованої взаємодії 
між підприємництвом та охороною навколишнього середовища. Екоінновації 
стимулюють підприємства до впровадження практик, спрямованих на змен-
шення негативного впливу на природу та ефективне використання ресурсів. 
Екоінновації являють собою ключовий елемент сучасного підприємництва, 
спрямований на забезпечення збалансованої взаємодії між підприємництвом та 
охороною навколишнього середовища. Екоінновації містять технологічні, про-
дуктові, організаційні, та процесні інновації, спрямовані на зменшення негатив-
ного впливу бізнесу на природу та раціональне використання ресурсів.  

Екологічні проблеми та сталість ресурсів стали одними з найбільших викли-
ків сучасного світу. Надмірне використання природних ресурсів та забруднення 
довкілля викликають зміни клімату, втрату біорізноманітності, та загрожують 
життєздатності планети. Україна, подібно до багатьох інших країн, стикається 
зі зростаючими екологічними викликами та потребою у сталому розвитку. Про-
блема екоінновацій та їх роль у розвитку зеленого підприємництва стає надзви-
чайно актуальною в умовах сучасного світу. В Україні ця проблема стала не 
лише питанням збереження довкілля, а й важливим елементом сталого економіч-
ного розвитку. Для вирішення цих проблем акцент робиться на розвитку  
екоінновацій, які поєднують технологічний прогрес зі сталістю та екологічною 
чистотою. Ефективність та поширення екоінновацій залишаються об’єктом до-
сліджень та розгляду наукової спільноти та практиків. 

Експертиза в галузі екоінновацій зосереджуються на дослідженні та аналізі 
таких аспектів: 
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• ефективність екоінновацій. Вчені вивчають результати і вплив екоінно-
вацій на зменшення викидів CO2, раціональне використання ресурсів, та зни-
ження негативного впливу підприємств на довкілля. Зокрема, M. E. Porter та 
Claas van der Linde [10] наголошують на зростаючій важливості зеленої еконо-
міки та необхідності переходу до сталого розвитку. Подальшого дослідження 
потребує побудова системи та правил використання показників для обґрунту-
вання екоінновацій; 

• механізми впровадження. Дослідження містить аналіз методів і стратегій 
впровадження екоінновацій у підприємствах та суспільстві. H. Forsman, 
S. Temel та М. Uotila [8] пропонують управлінські засади впровадження іннова-
цій. При цьому уточнення потребує питання побудови відповідного механізму з 
урахуванням напрямів ефектності та цілей екологічної повістки ЄС (програм та 
політик); 

• інвестиції та фінансування. Акцентується увага на механізмах залучення 
інвестицій для підтримки екоінноваційних проєктів. S. Temel [8] і L. Melece [9] 
визначають джерела фінансування та шляхи залучення коштів. При цьому по-
дальших досліджень потребує питання комунікацій з інвесторами у зелений 
бізнес та обґрунтування доцільності залучення інвестицій з урахуванням при-
рощення екологічного ефекту. 

У цьому дослідженні ми вирішили зосередити увагу на механізмі впрова-
дження екоінновацій, а саме — на дослідженні підходів до обґрунтування доці-
льності впровадження екоінновацій в бізнесі та розробці своїх власних підходів, 
які будуть відповідати сучасним тенденціям науки та зеленого підприємництва. 
Це передбачає систематизацію підходів до обґрунтування доцільності впрова-
дження екоінновацій, розробку переліку та визначення змісту відповідних пока-
зників, ідентифікацію напрямів використання показників при прийнятті рішень 
щодо впровадження екоінновацій. При цьому дане дослідження проводиться у 
контексті парадигми зеленого підприємництва. 

Постановка завдання. Різноманітність визначень екоінновацій зумовлює 
необхідність їх систематизації. Тому у цій статті ми проаналізуємо еволюцію 
концепції екоінновацій за період 1990–2021 рр., а також її сучасний актуальний 
фокус.  

Також ми розглянемо проблематику реалізації екоінновацій у бізнесі, яка 
полягає в тому, що самої економічної мотивації може бути недостатньо, тому, 
наприклад, Luqmani M. Leach і D. Jesson [1] стверджують, що якщо компанії 
хочуть зробити суттєвий внесок у вирішення екологічних проблем у рамках 
парадигми сталого бізнесу, існує нагальна потреба в тому, щоб менеджери кра-
ще зрозуміли, як ефективно впроваджувати інновації в напрямі сталого розвит-
ку. Для цього ми спробуємо детальніше розібратися в підходах обґрунтування 
доцільності впровадження екоінноваційних рішень на підприємствах і у бізнесі. 

Розвиток екоінновацій має бути відповідним  сучасній концепції зеленого 
підприємництва: дослідження сутності зеленого підприємництва у сучасному 
середовищі, його принципів, напрямів і критеріїв відповідності до мети розвит-
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ку продуктів (екоінновацій) через процеси, що відповідають критеріям 
sustainable / green business. 

Зелений бізнес — це діяльність, що має мінімальний негативний вплив на  
довкілля, суспільство та економіку, який об’єднує екологічне ставлення до при-
роди, справедливі умови праці та економічний успіх. Зелені компанії (які є аген-
тами змін у розвитку зеленого бізнесу) мають прогресивні екологічні принципи 
та політику. Бізнес вважається зеленим, якщо він керується принципом цирку-
ляції в своїх рішеннях, постачає екологічні товари та послуги, що замінюють 
неекологічні, є «зеленішим» за конкурентів і відповідає екологічним стандартам 
тривалий час на системній основі. 

Отже, ця стаття має на меті дослідити та проаналізувати різні підходи до  
обґрунтування доцільності впровадження екоінновацій у сучасному зеленому 
бізнесі. Тут ми розглянемо теоретичні основи та наукові підходи, які допомо-
жуть підприємствам обґрунтувати важливість інвестицій в екологічно орієнто-
вані інновації. Також ми запропонуємо авторські підходи, які відповідатимуть 
сучасним окресленим потребам зеленого підприємництва. 

Методологія нашого дослідження базується на концепції зеленої економіки 
та сталості, екологічної та стійкої конкурентоспроможності, теорії стейкхолде-
рів, програмах ЄС у сфері екоінновацій.  

Результати. У сучасному світі все більше підприємців починають звертати 
увагу на екологічну компоненту своєї діяльності. Це пов’язано з посиленням 
усвідомлення важливості збереження навколишнього середовища та розумін-
ням необхідності розвитку сталого бізнесу. Тому сучасна парадигма зеленого 
підприємництва передбачає екологічний, економічний, соціальний розвиток 
бізнесу, а одним із найбільш важливих інструментів трансформації підприєм-
ництва у зелене підприємництво є впровадження екоінновацій. 

Щодо концепції екоінновацій, одне з перших його визначень було запропо-
новане Фусслером і Джеймсом [3]. Відповідно до їх дослідження екоінновації є 
новим продуктом або процесом, який пропонує цінність як для компанії, так і 
для споживачів, одночасно значно зменшуючи шкідливий вплив на навколишнє 
середовище. Подібним способом інші визначення, сформульовані в 1997–2000 рр. 
(Геммельскампом [4], а також Реннінгсом [5]), передусім наголошують на 
пом’якшенні негативних екологічних наслідків економічної діяльності. Засто-
сування цих технологій не зменшує забруднення, але обмежує його негативний 
вплив на навколишнє середовище. 

Подальша еволюція концепції екоінновацій охоплює визначення, сформу-
льовані в 2005–2009 рр. (зокрема Геллстром [6]), який розглядає екоінновації 
набагато ширше, як зміни не лише в екології та економіці, а й в соціальній 
складовій. Що стосується обґрунтування доцільності впровадження екоінновацій, 
згідно з цими визначеннями воно передбачає, що впровадження екоінновацій 
призводить до зменшення забруднення, більш ефективного та відповідального 
використання ресурсів, досягнення соціальних вигід, а також інституційних 
переваг. 
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Нарешті визначення, сформульовані в 2020–2022 рр., розкривають екоінно-
вації в стратегічному вимірі, оскільки вони стосуються взаємозв’язку між ком-
паніями, їх конкурентним середовищем та взаємодією в інноваційному процесі 
[8]. Екоінновації стосуються вирішення екологічних, економічних і соціальних 
проблем [9], охоплюючи технологічні зміни (продукція та виробничі процеси) і 
не технологічні зміни (організаційні, маркетингові та інституційні). 

Отже, актуальний фокус концепції екоінновацій охоплює такі аспекти: змен-
шення забруднення як обов’язкова норма діяльності; не лише ефективне, а й 
обов’язково відповідальне використання ресурсів; здобування соціально-
економічних ефектів; досягнення цілей сталого розвитку; отримання інститу-
ційних ефектів; охоплення змін операційних процесів (технологічні зміни) та 
інших сфер діяльності (нетехнологічні зміни — процесів, підтримуючих ство-
рення продуктів та послуг).  

У сучасній науці виділяють чотири основні підходи до обґрунтування доці-
льності впровадження екоінновацій у бізнесі [8, 9] (рис. 1). 

 

 

 

 

Рис. 1. Основні підходи до обґрунтування доцільності  
впровадження екоінновацій у бізнесі 

Джерело: складено за даними [8, 9]. 
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стати ключовою конкуре-

нтною перевагою бізнесу, 

привернути інвесторів, 

підвищити репутацію 

компанії та створити 

підґрунтя для довгостро-

кового успіху 

Економічний 
підхід

Соціальний 
підхід

Екологічний 
підхід

Стратегічний 
підхід
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Економічний підхід обґрунтування доцільності впровадження екоінновацій 
базується на економічних факторах. Зелена економіка набуває все більшої ваги 
у сучасному світі, оскільки вона дозволяє досягти економічного росту і одночас-
но зменшити негативний вплив на довкілля. За допомогою екоінноваційних 
рішень можна збільшити продуктивність, знизити виробничі витрати та отри-
мати конкурентні переваги на ринку. Наприклад, розвиток автомобільної про-
мисловості, що використовує екологічно чисті палива та енергію з альтернатив-
них джерел, може позитивно позначитися на середовищі та забезпечити стійкий 
розвиток цієї галузі. 

Соціальний підхід обґрунтування доцільності впровадження екоінновацій 
пов’язаний із соціальними аспектами. Споживачі все більше усвідомлюють ва-
жливість природоохоронних питань та вибирають продукцію, яка має менший 
негативний вплив на середовище. Ці споживачі готові платити більше за еколо-
гічно чисті товари і послуги. Впровадження екоінноваційних рішень дозволяє 
підприємствам забезпечити високу якість продукції та задоволення потреб спо-
живачів, одночасно відповідаючи на їхні соціальні очікування. 

Екологічний підхід обґрунтування доцільності впровадження екоінновацій 
заснований на екологічних перевагах. Зменшення викидів шкідливих речовин, 
використання відновлюваних джерел енергії та зменшення споживання ресурсів 
сприяють збереженню навколишнього середовища. Довкілля є невід’ємною 
складовою нашого життя, і ми повинні докласти максимум зусиль для його збе-
реження та відновлення. Впровадження екоінноваційних рішень — один з най-
більш ефективних способів досягнення цієї мети. 

Стратегічний підхід до обґрунтування доцільності впровадження екоіннова-
цій в бізнесі містить комплексний аналіз і планування, спрямовані на забезпе-
чення сталості та конкурентоспроможності підприємства в умовах зростаючого 
екологічного тиску та змін в споживацьких вподобаннях. 

Нижче спробуємо використати вищезазначені підходи, щоб обґрунтувати 
доцільність впровадження екоінновацій в бізнесі, а саме — проаналізувати ме-
тоди обґрунтування доцільності впровадження екоінновацій в бізнесі за основ-
ними підходами (табл. 1).  

Підходи, зазначені у табл. 1, варто використовувати у комплексі для обґрун-
тування доцільності впровадження екоінновацій у бізнесі. Важливо провести 
комплексний аналіз і врахувати всі аспекти для прийняття рішень. 

Отже, впровадження екоінновацій є значущим елементом сучасного розвит-
ку, що дозволяє забезпечити баланс між економікою, довкіллям та соціальними 
потребами. Економічні, соціальні та екологічні переваги впровадження екоі-
нновацій виявляються через збільшення ефективності виробництва, задоволен-
ня споживачів та збереження навколишнього середовища. Обґрунтування доці-
льності впровадження екоінновацій базується на економічних, соціальних, 
екологічних факторах та на наукових дослідженнях, які підтверджують їх вплив 
та ефективність. 

 



Соціально-економічні процеси в трансформаційній економіці  183 
Socio-economic processes in transformation economy 

Таблиця 1 

НАПРЯМИ ОБҐРУНТУВАННЯ ДОЦІЛЬНОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ ЕКОІННОВАЦІЙ  
В БІЗНЕСІ ЗА ОСНОВНИМИ МЕТОДИЧНИМИ ПІДХОДАМИ  

Економічний підхід 
Напрями і показники 
обґрунтування 

Соціальний підхід 
Напрями і показники 
обґрунтування 

Екологічний підхід 
Напрями і показни-
ки обґрунтування 

Стратегічний  
підхід 

Напрями і показники 
обґрунтування 

1. Розрахунок потенцій-
них економічних вигід: 
аналіз економічних пе-
реваг, які можуть виник-
нути в результаті впро-
вадження екоінновацій. 
Це може включати зме-
ншення витрат на енер-
гію, сировинні матеріали 
та операційні витрати, а 
також підвищення кон-
курентоспроможності і 
ринкової цінності. 
2. Аналіз терміну окуп-
ності: розрахунок швид-
кості повернення вкла-
дених коштів в проєкти 
розвитку екоінновацій.  
3. Аналіз рентабельнос-
ті. Обчислення прибут-
ковості екоінноваційних 
проєктів 

1. Оцінка сприянню 
іміджу: аналіз, як 
впровадження екоі-
нновацій може пози-
тивно вплинути на 
сприйняття компанії 
клієнтами, спожива-
чами та громадськіс-
тю загалом.  
2. Відповідність 
законодавству і нор-
мативам: врахування 
норм регулювання та 
законодавства, які 
можуть вимагати 
впровадження екоі-
нновацій. Виконання 
цих вимог може захи-
стити бізнес від пра-
вових ризиків і штра-
фів 

1. Зменшення нега-
тивного впливу на 
навколишнє середо-
вище: визначення 
процесів, продуктів 
та напрямів бізнесу, 
які мають негатив-
ний вплив на до-
вкілля, та видів 
екоінновацій, які 
можуть цей вплив 
зменшити або усу-
нути. 
2. Використання 
відновлюваних 
джерел енергії: 
аналіз можливості 
переходу на вико-
ристання відновлю-
ваних джерел енер-
гії, таких як сонячна 
або вітрова енергія, 
для зменшення 
викидів CO2 та 
енерговитрат 

1. Довгостроковий 
план: дослідження, 
наскільки екоінно-
вації відповідають 
стратегії розвитку 
бізнесу. Аналіз пер-
спектив створення 
стійкої бізнес-моделі 
та забезпечення 
конкурентних пере-
ваг. 
2. Ризики та можли-
вості: аналіз можли-
вих ризиків та мож-
ливостей, пов’язаних 
з екоінноваціями; 
визначення їх впли-
ву на бізнес та мож-
ливостей управління 
ними 

Джерело: складено за даними [8, 9]. 

 
 
Кожен з цих підходів використовується в наукових дослідженнях та практич-

них додатках для обґрунтування доцільності впровадження екоінновацій у біз-
несі залежно від конкретної ситуації та цілей підприємства. 

Для урахування всіх факторів впливу на прийняття рішення про доцільність 
впровадження екоінновацій потрібно проаналізувати і систематизувати концеп-
туальні підходи, що пояснюють доцільність екоінновацій з позицій різних на-
прямів. Можна сформувати наукові підходи до обґрунтування доцільності 
впровадження екоінновацій у бізнесі, які базуються на дослідженнях і внеску 
вчених з різних областей. У табл. 2 зазначено кілька наукових підходів за вче-
ними, які їх підтримують. 

 

Інноваційні імперативи та інвестиційна діяльність 
Innovative imperatives and investment activities 



184 Стратегія економічного розвитку України. Вип. 53 (2023) 
Strategy of economic development of Ukraine. Vol. 53 (2023)  

Таблиця 2 

КОНЦЕПТУАЛЬНІ НАУКОВІ ПІДХОДИ ДО ОБҐРУНТУВАННЯ  
ДОЦІЛЬНОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ ЕКОІННОВАЦІЙ В БІЗНЕСІ  

Підхід (представник) Суть підходу 

Зелена економіка та сталість 
(Лестер Браун) 

Наголошується на зростаючій важливості зеленої економіки та 
необхідності переходу до сталого розвитку. Екоінновації мо-
жуть сприяти створенню сталого бізнесу, зменшенню впливу 
на довкілля та оптимізації ресурсів 

Екологічна та стійка конку-
рентоспроможність (Майкл 
Портер) 

Екоінновації можуть зміцнити позиції компанії на ринку, пок-
ращити ефективність та знизити вартість виробництва. Вони 
можуть бути ключовим чинником у досягненні конкурентної 
переваги 

Економіка обміну ресурсами 
(Джозеф Шумпетер) 

Інновації ведуть до зрушення економічних процесів. Викорис-
тання більш ефективних інновацій може відкрити нові можли-
вості для обміну ресурсами та створити новий ринок 

Теорія стейкхолдерів (Едвард 
Фрімен) 

За теорією стейкхолдерів, економічний успіх підприємства 
залежить від задоволення потреб різних стейкхолдерів 

Джерело: складено за даними [10]. 

 
Беручи до уваги існуючий вплив факторів середовища на функціонування і 

результати діяльності підприємництва, необхідно дотримуватися норм і правил, 
а також керуватися основними цілями, які висуваються провідними міжнарод-
ними організаціями до зеленого підприємництва. 

Україна отримала статус кандидата на членство в ЄС 23 червня 2022 р., а 
8 листопада 2023 р. Єврокомісія рекомендувала почати переговори про вступ 
України до ЄС, тому доречно було б сформувати новий підхід до обґрунтування 
доцільності впровадження екоінновацій у бізнесі відповідно до цілей ЄС. Цей 
підхід не лише буде відповідати сучасним тенденціям розвитку науки і бізнесу, 
але й сприятиме дотриманню відповідних стандартів ЄС, а в цілому зможе інте-
грувати зазначені підходи.  

Також можна розглянути програму LIFE, яка є інструментом ЄС для фінан-
сування малого і середнього бізнесу, а також стартапу чи організації, діяльність 
якої направлена для захисту навколишнього середовища та на зменшення нега-
тивного впливу зміни клімату. Ця програма реалізується в різних сферах та по-
діляється на чотири підпрограми, які зображені на рис. 2. 
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Рис. 2. Складові програми LIFE та їх зміст у контексті розвитку екоінновацій 

Джерело: складено за даними [7]. 

 
Проаналізувавши попередні підходи, спробуємо встановити взаємозв’язок 

між підходами до обґрунтування доцільності впровадження екоінновацій та 
результатами таких впроваджень. У табл. 3 описано методичні, концептуальні 
та інституційні підходи реалізації екоінновацій, а також визначено, як саме від-
повідно різним підходам мотивується впровадження екоінновацій. 

• Збереження природи та біорізноманіття є основою 
сталого розвитку і забезпечує збалансоване 
функціонування екосистем. Це впливає на мету 
створення програми Life, оскільки збереження природи 
сприяє забезпеченню життя та благополуччя.

Природа та біорізноманіття

• Запровадження циркулярної економіки, яка стимулює 
повторне використання та переробку матеріалів, 
впливає на мету створення програми Life, оскільки 
сприяє поліпшенню якості життя шляхом збереження 
ресурсів, зменшення відходів та зниження негативного 
впливу на навколишнє середовище.

Циркулярна економіка та якість 
життя

• Дії, спрямовані на пом'якшення наслідків зміни клімату 
та адаптацію до них, є важливими компонентами 
програми Life. Це включає зменшення викидів 
парникових газів, захист від природних лих та розробку 
стратегій пристосування до змін клімату, що впливає на 
мету програми Life — забезпечити стале право на 
добробут та благополуччя.

Пом'якшення наслідків зміни 
клімату та адаптація

• Розвиток та впровадження чистої енергії, такої як 
відновлювані джерела енергії, енергоефективні 
технології та зменшення споживання енергії, є 
важливим елементом програми Life. Це впливає на мету 
програми Life, оскільки сприяє зменшенню 
забруднення, покращенню якості повітря, зменшенню 
впливу на зміну клімату та забезпеченню сталого 
розвитку.Перехід до чистої енергії
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Таблиця 3 

МАТРИЦЯ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ МІЖ ПІДХОДАМИ ДО ОБҐРУНТУВАННЯ ДОЦІЛЬНОСТІ ВПРО-
ВАДЖЕННЯ ЕКОІННОВАЦІЙ ТА РЕЗУЛЬТАТАМИ ТАКИХ ВПРОВАДЖЕННЯ 

Підходи 
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Методичні підходи 

Економічний + + +            4 

Соціальний    + +         + 3 

Екологічний      + +    +  + + 5 

Стратегічний        +  + + +   4 

Концептуальні підходи 

Зелена економіка та 
сталість 

     + +    +   + 4 

Екологічна та стійка 
конкурентоспромож-
ність 

+ + + +    + +  +    7 

Економіка обміну 
ресурсами 

 +          +   2 

Теорія стейкхолдерів      +       + + 3 

Інституційні підходи 

Відповідність цілям 
ЄС 

  +  + + +      + + 6 

Разом підходів за 
результатами 

2 3 3 2 2 4 3 2 2 1 4 2 3 5 х 

Джерело: складено авторами. 
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Проаналізувавши табл. 3, можна помітити, що кожний із підходів враховує  
різні результати впровадження екоінновацій, отже, формує різні стимули для 
підприємців, щоб ті застосували екоінновацій у своїй діяльності. З описаних 
підходів найбільш обґрунтованим є підходи екологічної та стійкої конкуренто-
спроможності та відповідності цілям ЄС. Однак також очевидно, що деякі з 
вказаних результатів слугують об’єктом вивчення в межах різних підходів. У 
нашому дослідженні — це запровадження циркулярної економіки, створення 
зеленого підприємництва, зменшення негативного впливу на навколишнє сере-
довище.  

Для обґрунтування впровадження тих чи тих екоінновацій на підприємстві 
доцільно застосовувати показник, який дозволить підприємцю краще зрозуміти 
доцільність такого впровадження.  

Для розрахунку показника доцільності впровадження ми пропонуємо два ва-
гових коефіцієнти, розрахунок яких засновано на експертних оцінках. Перший 
ваговий коефіцієнт відображає доцільність впровадження таких екоінновацій 
відповідно до основної мети діяльності будь-якого підприємства, а саме — 
отримання прибутку. Цей ваговий коефіцієнт задає вербальну інтерпретацію 
«висока» (значення 1), «середня» (значення 0,5) або «низька» (значення 0) доціль-
ність впровадження для бізнесу. Другий ваговий коефіцієнт відображає склад-
ність реалізації таких екоінновацій (табл. 4). 

 

Таблиця 4 

КОЕФІЦІЄНТИ СКЛАДНОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ ЕКОІННОВАЦІЙ  

Рівні складності Значення 

Неможливо реалізувати 0 

Майже неможливо реалізувати 0–0,1 

Дуже складно реалізувати 0,2–0,4 

Реалізація середньої складності 0,5–0,7 

Потребує нескладних поступових рішень 0,8–0,9 

Механізм реалізації дуже простий і загальновідомий 1 

Джерело: складено авторами. 

 
 
Цей показник безпосередньо показує, наскільки досліджені в цій статті під-

ходи до впровадження екоінновацій обґрунтовують доцільність таких дій 
(табл. 5). 
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Таблиця 5 

ПРИКЛАД РОЗРАХУНКУ ІНТЕГРАЛЬНОГО КОЕФІЦІЄНТА ДОЦІЛЬНОСТІ  
ВПРОВАДЖЕННЯ ЕКОІННОВАЦІЙ ЗА РІЗНИМИ ПІДХОДАМИ  

Підходи 
Відповідність 
бізнес-цілям 

(k1) 

Складність реалізації іннова-
цій (k2) 

Коефіцієнти  
вагомості 

Ін
те

гр
ал

ь-
н

и
й

 к
о

е-
ф

іц
іє

н
т 

(K
) 

k1 k2 

Економічний Висока 

Впровадження економічно 
ефективних технологій, 
зменшення витрат, підви-
щення прибутковості 

1 0,4 0,7 

Соціальний Середня 
Створення робочих місць, 
підтримка соціальних про-
грам та розвиток спільноти 

0,5 0,8 0,65 

Екологічний Середня 

Зменшення викидів, вико-
ристання відновлюваних 
ресурсів, збереження при-
родних екосистем 

0,5 0,5 0,5 

Стратегічний Висока 

Визначення довгостроко-
вих цілей та планів, адап-
тація до ринкових тенден-
цій 

1 0,5 0,75 

Зелена економіка та 
сталість 

Висока 
Залучення до циркулярної 
економіки, використання 
сталих матеріалів 

1 0,3 0,65 

Екологічна та стійка 
конкурентоспроможність 

Висока 

Впровадження інновацій, 
що підвищують конкурен-
тоспроможність, за умови 
збереження природних 
ресурсів 

1 0,4 0,7 

Економіка обміну ресур-
сами 

Висока 
Створення систем обміну 
ресурсами між підприємс-
твами, зменшення відходів 

0,5 0,5 0,5 

Теорія стейкхолдерів Висока 

Залучення та врахування 
інтересів всіх стейкхолде-
рів, від працівників до 
споживачів 

1 0,2 0,6 

Відповідність цілям ЄС Висока 

Впровадження заходів, що 
відповідають стандартам 
та цілям Європейського 
Союзу 

1 0,7 0,85 

Джерело: складено авторами 

 
Досліджуючи показники з табл. 5, можна зробити висновок, що у виборі 

впровадження екоінновацій підприємцям найкраще керуватися підходом відпо-
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відності цілям ЄС, адже цей підхід дозволить підприємствам брати участь у 
програмах ЄС та інших, отримувати кошти на розвиток зелених інновацій, які 
зроблять підприємство конкурентоспроможним і дозволять збільшити прибут-
ки. Механізм реалізації ми віднесли до реалізації середньої складності, адже 
такі впровадження справді потребують серйозних кроків і рішень. В той же час 
дослідження та розробки Європейської Комісії та їх доступність і відкритість на 
офіційному сайті ЄС уможливлюють отримання необхідної інформації для роз-
витку зеленого підприємництва.  

Висновки. У сучасному світі підприємці починають дедалі більше звертати 
увагу на екологічну сторону діяльності. Це обумовлено важливістю збереження 
навколишнього середовища та необхідності сталого бізнесу. Наведений огляд 
концепції екоінновацій, її еволюції дозволяє робити висновок про те, що еко-
інновації стають ефективним інструментом для досягнення зеленого підприєм-
ництва, сприяючи одночасно підвищенню ефективності та зменшенню негатив-
ного впливу на навколишнє середовище. 

Виділені чотири основні підходи до обґрунтування доцільності впроваджен-
ня екоінновацій за основними методичними підходами (економічний, соціаль-
ний, екологічний та стратегічний) зумовлюють системне та збалансоване ура-
хування результатів розвитку сучасного підприємства.  

Запропонований комплексний розгляд підходів до обґрунтування доцільнос-
ті впровадження екоінновацій у бізнесі дозволяє висувати гіпотезу про наяв-
ність взаємозв’язку цих підходів у їх системній цілісності та встановлювати їх 
роль у стимулюванні підприємців до впровадження екоінновацій через призму 
результатів їх реалізації. Також цей підхід дозволяє побачити, які з результатів 
реалізації екоінновацій найчастіше використовуються у різних підходах, як 
об’єкт обґрунтування доцільності таких впроваджень. Показники у табл. 4 може 
допомогти підприємцям визначити, якими підходами керуватися, враховуючи 
свої цілі, для успішної інтеграції зелених інновацій у власний бізнес.  

Для обґрунтування доцільності впровадження екоінновацій відповідно до різ-
них підходів запропоновано визначати інтегральний коефіцієнт вибору підходу 
до обґрунтування доцільності інноваційних рішень на основі експертних оцінок 
двох критеріїв прийняття рішень — відповідності інновацій бізнес-цілям і скла-
дності їх впровадження.  

Спираючись на досвід європейських країн, вважаємо, що у разі реалізації 
екоінновацій українським підприємцям найкраще керуватися принципом їх 
відповідності цілям ЄС, що дозволить брати участь у програмах ЄС та інших, 
отримувати фінансування для розвитку зелених інновацій.  
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eco-innovations in business is presented: economic, social, environmental, 
strategic, and related indicators. These approaches can be utilized individually 
or in combination for a comprehensive justification of eco-innovative decisions. 

The relevance of adapting approaches to justify the implementation of eco-
innovations according to European standards is emphasized in the article, 
particularly the LIFE program, which contributes to achieving not only 
environmental but also economic and strategic advantages. The components of 
the European Union’s LIFE program and their impact on business in terms of 
justifying the implementation of eco-innovations are analyzed. Each of the four 
subprograms is scrutinized with a detailed overview of their goals and focus. 

The research underscores the importance of implementing eco-innovations 
in the context of contemporary sustainable development requirements and 
emphasizes the necessity of supporting such initiatives to attain EU goals. The 
analysis of potential outcomes of eco-innovation implementation allows 
identifying a significant correlation between justification approaches and 
expected results. The proposed indicators of feasibility for implementing eco-
innovations will aid businesses in better understanding essential aspects to 
maximize the benefits of eco-innovations and contribute to sustainable 
development. 

 
Keywords: sustainable business; ecological innovations; economic 

approach; social approach; ecological approach; strategic approach; indicator 
of feasibility of implementing eco-innovations, green entrepreneurship 
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